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VERBALE n.2/2018 

COMMISSIONE ENERGIA, AMBIENTE E SOSTENIBILITA’ 

 

Il giorno 12 del mese di Aprile dell’anno 2018 presso la sede della Fondazione degli Ingegneri di Catania in 

Via Vincenzo Giuffrida n.202 – Catania, si è riunita la Commissione Energia, Ambiente e Sostenibilità. 

La riunione ha avuto inizio alle ore 19:00; aprono la seduta i due consiglieri delegati per la suddetta 

Commissione l’Ing. Vincenzo Musumarra e l’Ing. Giovanna Fargione. 

Alla riunione, oltre ai due Consiglieri Delegati erano presenti: 

- Ing. Francesco Leone; 

- Ing. Matilde Patrizia Moschetto; 

- Ing. Lorenzo Fichera; 

- Ing. Eddy Lo Bianco; 

- Ing. Giuseppe Patti; 

- Ing. Simone Marziano. 

Risultano assenti: 

- Ing. Fabio Carollo; 

- Ing. Andrea Randazzo; 

- Ing. Adriano Russo; 

- Ing. Lorenzo Fichera; 

- Ing. Antonio Distefano. 

Alla Commissione si aggiungono l’Ing. G. Patti e l’Ing. S. Marziano; dopo una breve presentazione dei due 

ultimi componenti, l’Ing. Vincenzo Musumarra ci comunica che l’Ing. Andrea Randazzo si è dimesso dal 

ruolo di Segretario non potendo più esser presente alle riunioni poiché,per motivi lavorativi, risiede fuori 

provincia di CT. 

Pertanto si è passato alla sostituzione del suddetto Segretario nominando all’unanimità, come da art.6, 

quale Segretario della Commissione Energia, Ambiente e Sostenibilità l’Ing. Eddy Vito Maria Lo Bianco. 

Comunicazioni: 

a) L’Ing. V. Musumarra ci ricorda la riunione di assemblea dell’Ordine fissata giorno 26 Aprile 2018 ore 

16:00; 

b) I colleghi presenti ci ricordano: 

- gli incontri che si terrannodal 12 al 14 Aprile 2018 in occasione del 10° Salone Internazionale 

PROGETTO COMFORT; 

- gli appuntamenti Sisma Bonus ed Eco Bonus previsti per le giornate del 20 e 21 Aprile 2018. 
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I punti all’ordine del giorno vertono sui seguenti corsi di formazione e/o giornante studio: 

1) LCA - “Life CycleAssessment” - Valutazione del Ciclo di Vita”; è stato ripreso il tema proposto 

dall’Ing. G. Fargione, Docente dell’Università degli studi di Catania, per organizzare un seminario ed 

approfondire l’utilizzo del Software per la predisposizione in campo meccanico dell’LCA; 

2) EGE- Esperto in Gestione Energia –con riconoscimento KHC, ente certificatore; riprendendo gli 

argomenti su come organizzare lo stesso corso, il collega Ing. L. Fichera propone una bozza di 

programma di 40 ore per l’attivazione dello stesso corso che prevede anche esame finale per la 

certificazione delle competenze come EGE; 

3) CAM - Criteri Ambientali Minimi- in merito ai contenuti del nuovo Decreto 11/10/2017 “Criteri 

ambientali minimi per l'affidamento di servizi di progettazione e lavori per la nuova costruzione, 

ristrutturazione e manutenzione di edifici pubblici”; si propongono diversi percorsi formativi, quali: 

- Percorso LEED AP e LEED GA per la progettazione energetico-ambientale per gli edifici esistenti 

Historic Building e per le nuove costruzioni Building Design + Construction; 

- BEMS – Building Energy Management System: elementi di Progettazione; 

- Piano Nazionale GPP ed i Criteri Ambientali Minimi alla luce del nuovo Codice degli Appalti, 

applicazione dei CAM alle varie fasi dell'appalto: 

progettazione/gara/aggiudicazione/contratto/esecuzione. 

 

 

 

La riunione si è conclusa alle ore 20:30. 

I presenti, infine, si autoconvocano per la prossima riunione prevista per il giorno 6 Giugno 2018 alle ore 

19,00. 

 

Consigliere Delegato     Consigliere Delegato     Segretario 


